

# CORREO DE LA MAÑANA

DIARIO INDEPENDIENTE.—EL DE MAYOR CIRCULACION DE EXTREMADURA

BADAJOS.—AÑO II.—NUM. 375

REDACCION Y ADMINISTRACION: PLAZA DE LA CONSTITUCION, 10.—TELEFONO 143

MARTES, 9 DE MARZO DE 1915

## Movimiento agrario

Un periódico de Castilla, refiriéndose en su editorial de uno de los últimos días al discurso recientemente pronunciado por el exministro liberal señor Alba, en Rioseco, dice que las palabras de este político en aquél acto constituyeron un programa completísimo de reconstitución nacional, y continúa el colega excitando a sus lectores para que presten decidido apoyo y colaboración en el desarrollo y cumplimiento de aquellas nuevas normas de política en España.

Nuevas normas, hemos dicho, sin que lo sean efectivamente, porque nosotros mismos, en nuestra aun corta existencia, hemos dedicado grandes extensiones de nuestras columnas a discurrir e informar sobre importantes asuntos agrarios, a los que hemos concedido siempre atención preferente, convencidos, como estamos desde que nacimos a la luz pública, de que en España, y en nuestra región, y en nuestra provincia más aún, es problema principal la cuestión agraria, que debe ser como el eje de nuestra vida, y a la que se deben referir todas las demás cuestiones sociales y políticas.

Y no tenemos la pretensión de haber sido los iniciadores de este programa, aunque nos quepa la satisfacción de haberle acogido con todo cariño y entusiasmo en nuestros editoriales, que ya, en tiempos antiguos, don Germán Gamazo tremoló en Castilla la bandera agraria, llegando a constituir en torno de ella un gran partido político que denominó el triguero, gozó de valiosísimas influencias en ciertas ocasiones; y también las naciones extranjeras a copiar de las cuales somos en España tan aficionados, nos dieron ejemplos dignos de toda alabanza y admiración, organizando los franceses un partido que fué árbitro de los Poderes públicos, y gozando en Alemania, Italia y Rusia, las entidades agrarias de tales fuerzas y bríos, que se les llama a la cosa pública y sus influencias son muy atendidas en todos los órdenes que se refieren a los importantes intereses que representan y defienden.

Estos valiosos ejemplos nos hacen fiar, pues mucho, de los grandes beneficios que obtuviéramos para nuestra riqueza nacional, laborando en pro de estas organizaciones políticas, sobre la base de un programa agrario, y en lo cual tenemos la razón de nuestro entusiasmo y nuestro cariño por las cuestiones agrarias que en el pudieran haber, y en las que hemos procurado interesar constantemente la acción política de nuestros hombres públicos.

El señor Alba lo ha dicho en Rioseco, repitiendo análogos conceptos a los de don Germán Gamazo, al hacer suya la bandera agraria que este señor tremoló en Castilla ya hace años. El movimiento agrario, cambiara substancialmente la política española.

Y esta convicción que cada día arraiga más en nuestro criterio, nos hace considerar que en España, aquel partido, aquel político que enderece sus pasos hacia el problema agrario, y de él haga su programa, con bases sólidas y complementarias para llegar a la definitiva evolución y desarrollo de nuestra riqueza nacional, sería el partido, el político que en torno suyo reuniera, para alentarle y robustecerle, a esa gran masa neutra que hoy se inhibe de intervenir ni con el voto en la cosa pública, haciendo también girar hacia sí a esas otras masas de políticos bien intencionados que, sin duda alguna, los hay, en medio de la desorientación que los hace estériles a su patria y a sus distritos, lo grande con todo ello constituir los poderosos y sabios elementos de gobierno y administración que pueden hacer prósperos y felices a sus pueblos.

En este punto, nos cabe la satisfacción de que nos ligan afectuosas amistades con políticos prestigiosos de esta provincia, que coincidiendo con nuestro pensar, en este orden de cosas, procuran con noble empeño proporcionar a los pueblos de su representación en Cortes, como presentes los más adecuados, valiosas concesiones de vital importancia para sus explotaciones agrarias.

Y fiando de que la buena voluntad, el patriótico celo de estos políticos por sus distritos, les hará persistir en su loable conducta de hasta aquí, sentimos honda complacencia cuando vemos en Castilla volver los ojos de sus representantes en Cortes, hacia el problema agrario, viéndolo ya como una risueña esperanza del porvenir, en los entusiasmos que de Castilla y Extremadura pueden extenderse a las demás regiones y llegar a inculcarse en las conciencias de todos los hombres influyentes, que darán, por fin, a aquel problema la solución con que se haga una España rica y floreciente de esta vieja y anémica que es hoy con sus campos sin riegos ni labores que los hagan producir.

El movimiento agrario, cambiara substancialmente la política española, ha profetizado el señor Alba, y el cumplimiento, la realización de esta profecía la sentimos ya muy cerca. Y así es necesario, porque España tiene derecho a vivir y prosperar, por encima de todas las flojeces, torpezas y pasiones perniciosas de sus hombres públicos, que verán claro por fin, y sentirán generosamente también.

nuestro también amigo entrañable el exdiputado a Cortes y jefe provincial de los liberales, don Ricardo Fernández Blanco. Los dos ilustres viajeros fueron despedidos en la estación por el señor gobernador civil y sus numerosos amigos.

También ha marchado a la corte el ingeniero agrónomo, director de la Granja Agrícola, don Eduardo Fernández Treviño.

Para Cáceres salieron ayer tarde el abogado y propietario de esta capital don Gabriel Rodríguez Barrientos y su señora esposa.

Ha regresado de Salvaleón la señorita Evarista Morales, acompañada de su hermano don Damián.

Ha llegado a Badajoz doña Margarita Lerdo de Tejada, madre de los señores de Pacheco.

Se encuentra en esta capital don Eduardo Carabel, de Don Benito.

De San Vicente de Alcántara ha venido a esta capital don Antonio Riaflecho.

De paso para Lisboa han llegado a Badajoz, desde Sevilla, don Francisco Piñero Sánchez, abogado, y don José Conca Borrachero, procurador.

Han llegado a esta capital don Tomás y don Julio Gómez, de Estremoz.

Para sus posesiones de la provincia, han salido el Conde y el Vizconde de Demay.

Para Santa Marta ha salido don Ramón Cordero.

Ha llegado a esta capital don Rafael Pérez del Bosque, abogado, de Mérida.

También estuvo ayer el propietario de La Carrovilla don Francisco de Alarcón.

En el tren correo de ayer tarde salió para Cáceres, acompañado de su esposa, el oficial de Correos de aquella capital don Francisco Carretero Barragán.

También está en Badajoz, y hoy regresará al punto de su destino, el contador de los fondos municipales de Dos Hermanas (Sevilla), don Rafael Rodríguez Moñino. César

## RÁPIDA

Los he visto; son chicos jóvenes, elegantes e instruidos: tienen casi toda una carrera terminada, y son hijos de antiguo y noble solar. Apenas han cumplido los veinticinco años y ya han sido de todo, y de todo han hecho.

Han asistido a la última de Apolo, y han comentado libros clásicos; han perseguido por la calle a las frivolitas y bellas modistillas, y han asistido a las conferencias del Ateneo. Luego, el título, bien enrollado, colocado en el fondo del baúl, y una multitud esperándole entusiasta,

en el tranquilo apeadero de la aldea. Y esos chicos jóvenes, instruidos y elegantes, hombres ya de carrera, son la ilusión de la gente campesina, y son la honda preocupación de las chicas casaderas del contorno. Después la boda; y un nuevo nido, rico, limpio, alegre, y a vivir... a gozar una existencia tranquila entre caricias y consultas gratuitas de los deudos y amigos.

Por la tarde, en esas tardes plácidas, sendos paseos en compañía de los conspiquos del lugar, y allí, entre cigarro y cigarro, filosóficos temas discutidos; programas políticos censurados, y una reforma social implantada con moldes nuevos, moldes modelo, fabricados con la más sana moral. Y esos jóvenes se cansan de las tranquilas tardes, y se hastían de las silenciosas noches, y se aburren con los cariñosos idilios, y sueñan con vastos horizontes, con éxitos placenteros y con muchedumbres que aplauden llenas de entusiasmo.

Y esos hombres, con la mente llena de ideas nuevas, en un ansia de gloria, abandonan la tranquila aldea para luchar por la redención de esta sociedad que se derrumba; y se traen en la cartera un verdadero plan de campaña, y en la mente un mundo de ilusiones.

Los he visto: son los jóvenes diputados, padres de la provincia, que llevan a su aldea nuevos títulos de poderío. En el modesto apeadero, la misma multitud, que le estruja y le abraza. Hay un ambiente de alegría, que se traduce en besos y aclamaciones, y el novel diputado, maltrecho, emocionado, con los ojos preñados de lágrimas, desde el pescante de su coche lanza al aire su primer improvisado discurso: —Mis queridos paisanos: este acta de diputado, con que me habéis honrado hoy, acendra en mi pecho el más hondo agradecimiento. Yo os pagaré la confianza que en mí habéis depositado, haciéndome digno de vosotros, y velando por vuestros intereses.

Los pajarillos trinan en el espacio; el viente, suave, va cargado de aromas; el sol luce espléndido, y entre los vivos y aplausos de la muchedumbre, que rodea el coche del nuevo político, un contrahecho, cojo y desquiciado, vocea con atiplada voz los periódicos del día: —¡La hoja de parra! ¡Gedeón! ¡El mentidero!...

E. Alvaro

## NOTAS MUNICIPALES

Continúa la observación. — Durante la mañana de ayer continuó el examen y reconocimiento de los quintos del actual reemplazo en el salón de actos del Ayuntamiento.

Terminó de hablar a las seis y cuarto, habiendo descansado en ese transcurso de tiempo tan sólo un cuarto de hora.

Se hacen muchos comentarios del discurso pronunciado por el Marqués de Mocholes, asegurándose que nunca se han dicho cosas tan fuertes en los Consejos celebrados por los accionistas.

Dato y Burgos. — En la Presidencia han celebrado una conferencia el jefe del Gobierno, don Eduardo Dato, y el ministro de Gracia y Justicia, señor Burgos Mazo.

Enfermos que mejoran. — Han mejorado en las enfermedades que padecen el presidente del Senado, general Azcárraga, y el fiscal del Tribunal Supremo, señor Canido.

Regreso de don Abilio Calderón. — Ha regresado de Sevilla el director general de Obras públicas, don Abilio Calderón.

Obligaciones del Tesoro. — Hoy se han suscrito en las ventanillas del Banco de España Obligaciones del Tesoro por valor de un millón cuatrocientas cincuenta y cuatro mil quinientas pesetas.

Suscripción belga. — En breve se dará por terminada la suscripción abierta a favor de los belgas.

Robo de una Administración de Correos. — Comunican de Barcelona que en la Administración de Correos de aquella ciudad se ha cometido un robo consistente en la desaparición de 250 certificados y varios sobres monederos.

Se cree que los ladrones han empleado llaves falsas para lograr su objeto.

El Juzgado de instrucción correspondiente entiende en el asunto.

Ministerio de Estado. — Por enfermedad del jefe del Negociado de asuntos exteriores, señor Figueroa, se ha encargado interinamente del despacho de los referidos asuntos, el señor marqués de Monroy.

Regalo de Rodríguez Marín. — El director de la Biblioteca nacional, señor Rodríguez Marín, ha regalado 3.000 ejemplares al ministro de la Guerra y 1.000 al de Marina, de su obra titulada «Armas y letras del Quijote», para que sean repartidos entre las tropas españolas de la Península y África.

Estación Radiotelegráfica en el Kar. — Comunican de Las Palmas que el periódico diario de aquella localidad, titulado «El Tribuno», ha denunciado que en el vapor «Kar» existe una estación radiotelegráfica clandestina.

Los Reyes en Sevilla. — Comunican de Sevilla que esta mañana, S. M. el Rey,

acompañado del infante don Carlos, estuvo en el Paseo de las Delicias, visitando después el Museo.

Los infantes don Alfonso y don Raniero pasearon por las calles.

S. M. la Reina Doña Victoria, acompañada de las infantas Luisa y Beatriz, estuvieron en la iglesia de San Juan de la Palma.

Después estuvieron haciendo compras de antigüedades, visitando también la fábrica de azulejos de Menzague, situada en el barrio de Triana.

Un inmenso gentío aclamó a las personas Reales.

Por la tarde pasearon SS. MM. é infantes por la carretera de Villamanrique, en dos automóviles, siendo conducido uno de ellos por el Rey, y el otro por el infante don Alfonso.

Crucero inglés en Las Palmas. — Comunican de Las Palmas que ha entrado en aquel puerto el crucero inglés «Argonanth» de 11.000 toneladas, con 28 cañones y 709 tripulantes.

A su llegada saludó a la plaza, bajando a tierra el comandante del buque, y visitando al cónsul de Inglaterra, zarpando de nuevo con rumbo desconocido.

El vapor «Tifis» sigue ardiendo. — De Alicante participan que el vapor belga «Tifis» continúa ardiendo, sin que aun haya llegado el fuego a la maquinaria.

Siguen los trabajos para conseguir la extinción del fuego, arrojándose gran cantidad de arena para el indicado fin.

El vapor «Kaiser Vilen de Grosse». — Comunican de Las Palmas que el vapor alemán «Kaiser Vilen de Grosse», echado a pique frente a la factoría de Río de Oro, se ha hundido por completo.

Incendio en un Ayuntamiento. — Comunican de Burgos que en el pueblo de Zarzual un incendio ha destruido la Casa Ayuntamiento, en cuyo local estaba instalada también la Escuela de niños y el Juzgado municipal.

Se ha salvado el archivo del municipio. Se cree que el incendio ha sido intencionado y que el autor es un obrero, que le prendió fuego a unos cohetes que había en el Ayuntamiento.

Diputados por el artículo 29. — Dicen de Burgos que se han proclamado candidatos por la capital para diputados provinciales en las próximas elecciones a dos conservadores, dos liberales y un jaimista. En el distrito de Briviesca ha sido proclamado diputado provincial por el artículo 29 don José Aparicio, habiendo lucha en los demás distritos.

Comemorando un aniversario. — Comunican de Alicante que se ha celebrado una procesión cívica en conmemoración del aniversario de los fusilados en 1844.

Asistieron a la procesión los niños de las Escuelas nacionales, numerosas Comisiones obreras y el Ayuntamiento en pleno, bajo mazas.

Se depositaron coronas en el monumento, pronunciándose varios discursos.

Obreros que desisten de celebrar un mitin. — Comunican de Murcia que los obreros agricultores de Yecla han desistido de celebrar el mitin que tenían anunciado con motivo de la carestía de las subsistencias.

Los estudiantes valencianos. — Con motivo de haberse puesto en vigor el Real decreto ordenando el examen de los alumnos de las Universidades ante Tribunales y por grupos, los estudiantes de Valencia no han entrado en clase, en señal de protesta.

Boyas luminosas. — Comunican de Cádiz que han terminado los trabajos ordenados por el ministerio de Marina para poner boyas luminosas en el Arsenal de la Carraca.

Obrero herido. — Dicen de Cádiz que encontrándose en el parque de San Fernando, descargando una granada explosiva el obrero José Aguilar Jiménez, tuvo la desgracia de que explotase, hiriéndole en la cara y mano derecha.

## “PAX-AUGUSTA”

Me gustan las mujeres de Andalucía porque son muy junciales y muy gitanas, y también las manchegas me gustan mucho, pues son buenas mujeres las de la mancha.

No quiero decir nada de las gallegas, pues son mujeres dulces, frescas y guapas, ni de si me resultan las montañesas, ni de si me enamoran las asturianas. Me gustan bastante las levantinas, pues son hembras hermosas y apasionadas. De mérito indudable las bilbaínas, y de noble belleza las castellanas; cual de Aragón las hijas, son un prodigio de mujeres castizas, de hembras de gracia. Si queréis ver mujeres, id a Rioja: veréis que es de lo bueno las riojanas, como las de Valencia, que son de buten, como las catalanas, ¡buenas muchachas! Y, en fin, que todas ellas me gustan mucho, de todas las regiones que hay en España. Pero yo, francamente, las que más quiero son a las extremeñas, a mis paisanas, que reúnen de todas las excelencias, y poseen de todas las arrogancias, que es Badajoz la Gloria para mujeres, y ángeles de hermosura son sus muchachas.

Y además de ser bellas, son elegantes, cariñosas y buenas, y apasionadas. Tienen... lo que no tienen las demás hembras. Tienen el Pax-Augusta dentro del alma!

Toda clase de trabajos a máquina, a 60 céntimos las 100 líneas.

Santa Lucía, 8, principal.

## La Junta de subsistencias

En el despacho del gobernador civil de la provincia quedó anoche constituida, según ordena el proyecto de ley publicado sobre subsistencias, en la «Gaceta» de Madrid, la Junta de subsistencias, que está compuesta, con arreglo a lo mandado, por el gobernador de la provincia, el delegado de Hacienda y el alcalde de la capital, como secretario.

Se acordó dirigirse a los alcaldes de los pueblos con objeto de que cumplieren la disposición publicada sobre investigación de los depósitos y almacenes que existen, debiendo enviar detallada nota.

Este acuerdo se hará llegar hasta los alcaldes de los pueblos por los medios oficiales, como es la publicación en el «Boletín Oficial» y otros análogos.

## La Santa Misión en la Catedral

Con numerosa concurrencia de fieles se han adornado las naves de nuestra Iglesia Catedral, hoy, que podemos llamar la primera noche de Misión, ya que ayer sólo tuvo lugar la plática inaugural.

Comentando el texto de San Pablo a los hebreos, que dice que para los que buscan a Dios les es necesario, en primer lugar, creer en su existencia, y después en su atributo de remunerador, el P. Arnáiz, con lenguaje sencillo, sin duda por acomodarlo a la capacidad de todos los oyentes, comienza a probar la existencia de Dios, primer principio de lo creado. Sus argumentos son los que se estudian en las Escuelas filosóficas de Teodicea, tomados de la «Summa» de Santo Tomás de Aquino; el del motor inmóvil al que hemos de recurrir si queremos explicarnos razonablemente la movilidad sustancial de las cosas mundanas, el de la causa primera, ó «causa causarum» de Aristóteles, primer agente de todo lo que existe, el de la contingencia de las cosas, que indiferentes de suyo para existir ó no existir han necesitado un ente necesario que las determine y condicione en la existencia real, el del orden admirable del macrocosmos que nos enseñan las ciencias físicas y la observación, y el microcosmos que nos revela el microscopio y que suponen necesariamente un ordenador, el del orden moral de los seres, que supone un legislador consciente, el argumento finalmente tomado del principio que introdujo Pasteur en las ciencias biológicas de que todo viviente tiene que traer origen de un ser vivo, forma la batería de razones con que defiende el orador la verdad de la existencia del Ser Supremo, aunque tratados somerisimamente, tanto que su eficacia probativa habrase escapado a los oyentes que no estén más que iniciados en la Teología natural.

Habia después de la Providencia ó influjo de Dios en la conservación de los seres, explicándola felizmente por la participación de un foco de luz en el alumbrao de una habitación.

Diserta después sobre la Providencia de Dios en el orden moral que hace imposible el orden social, la libertad y el mérito de las humanas acciones, deduciendo de esa Providencia la verdad de la otra vida, y, por consiguiente, la inmortalidad de nuestra alma.

Más fecundo y fogoso orador el P. Alarcón, de dicción más fluida y elocuente, hace un hermoso paralelo entre el hallazgo del Nuevo Mundo, de Colón, y la invención del mundo de la gracia de la divina ley por Jesucristo; de ese mundo nos viene a hablar porque aunque ya sabemos de él no obramos en armonía con nuestro conocimiento, sin duda por aquella contradicción de nuestro ser de naturaleza caída, que hacía exclamar a Virgilio en boca de Elisa Dido: «que vemos lo mejor y lo aprobamos, pero seguimos casi siempre lo peor.» «Videó meliora proboque, deteriora sequor.» AENEI. C. II.

Se complace en dirigir la palabra por vez primera a un público de quien tiene inmejorables referencias, y con una notable coincidencia: la de estar presidido por el mismo excelentísimo señor obispo que hace dos años presidió otra Misión en una Catedral de Canarias donde él predicaba en medio de una concurrencia extraordinaria y con indescriptible entusiasmo. Aprovecha habilísimamente esta circunstancia para exhortar a los oyentes de Badajoz a que le multipliquen el número de los que hoy asisten, a que arrastren a la Santa Misión las señoras a sus maridos, las hijas a sus padres y hermanos, todos a sus parientes y amigos para que fructifique en la ciudad del Guadiana la semilla de Dios como en aquella otra ciudad de las islas afortunadas.

Y con esto y con hacer una valiente protesta de sinceridad y deseo de sacar de dudas a los fieles, comienza a exponer la meditación primera de los ejercicios de San Ignacio, que se llama del principio y fundamento y que responde admirablemente a triple interrogación que debemos hacernos todos: ¿de dónde venimos, dónde vamos, y para qué hemos sido criados?, diciéndonos que hemos sido criados para alabar, hacer reverencia y servir a Dios, y mediante esto salvar nuestra alma.

Propone la hipótesis de que no existiera otro mundo y en ella que es lo que pierde el hombre que obra como si realmente existiera, y en cambio, si existe, como es cierto y real, cuánto no ha perdido el que nunca lo creyó; y termina exhortando nuevamente a los oyentes a que asistan a la Santa Misión y arrastren a ella el mayor número de los que de algún modo estén bajo su influjo y sumisión.

## CRÓNICA DE SOCIEDAD

Después de pasar entre nosotros breves días regresó ayer a Madrid nuestro querido amigo el diputado por esta circunscripción, señor Marqués de la Frontera. En el mismo tren marchó a Castuera

LA SEMANA EN LA BOLSA

Los hechos han venido a demostrar que nuestras apreciaciones sobre la marcha del negocio bursátil, expuestas en la crónica anterior, no eran caprichosas. Durante la semana que hoy finaliza se ha observado perfectamente una acentuación de desconfianza, lógica si se tiene en cuenta que contra los eternos optimismos oficiales se alzan elocuentes los precios de las subsistencias y la no muy floreciente situación actual de nuestro comercio, que, restringido de forzosamente por la anomalía de las circunstancias porque atraviesa el mercado mundial, se resiente por falta de intercambio de infinidad de productos.

La acentuación de la desconfianza de nuestros capitalistas no quiere decir, sin embargo, que haya de iniciar un período de alarma, para el que no hay fundamento posible, sino que compradores y vendedores se reservan prudentemente hasta ver aificados por completo los cursos, cuya publicidad y firmeza significarán una mejora sobre los oficiales de ahora.

La tibieza y desconfianza que observamos desaparecerán muy pronto tal vez, y el mercado entrará en nuevo en la normalidad, pues a ello han de contribuir poderosamente las medidas adoptadas por los aliados con el propósito de precipitar el fin de la terrible guerra europea, causa inicial de todo.

De que el dinero abunda y de que nuestros capitalistas abandonarán su actitud desconfiada en la primera ocasión, es buena prueba el que durante el sábado último se hayan suscritos 1.455.000 pesetas en Obligaciones del Tesoro, estando ya cubierta casi la mitad de la emisión que, como es sabido, se eleva a cien millones de pesetas.

El interior al contado, que el sábado anterior se cerró a 72,70, después de fluctuar constantemente durante la semana, ha quedado hoy a 72,55. El Exterior, con limitadísimo negocio, a consecuencia del arbitraje, realizado con el 5 por 100 Amortizable, se negocia a 82,25 la serie F; a 82,50 y 70 la E, y 88,50 la A.

El 4 por 100 Amortizable, también con escaso negocio, publica todas sus series a 86,25; y las Obligaciones del Tesoro, serie B, últimas negociadas, se hacen a 100,60.

De los valores bancarios, poco tratados durante la semana, el España desciende a 446,50; el Hispano-Americano a 78, y el Río de la Plata pierde un entero y cierra a 270.

Los Tabacos se presentan flojos y pier-

den durante esta semana lo que ganaron la anterior, bajando de 264 a 262. Los Explosivos se mantienen en 240, y los demás valores industriales sin movimiento ni variación apreciable.

De las acciones de Ferrocarriles las que más se tratan son las Zaragoza, que tras de una subida de dos enteros, vuelven a quedar a 236.

El cambio internacional sigue derrumbándose, quedando los francos a 95,20 y las libras a 24,15.

La tendencia continúa floja.

José María de Arévalo

VILLAR DEL REY

Como en la actualidad la cuestión palpitante en todos los pueblos es el problema de las subsistencias, estimó conveniente dar a la publicidad la solución que en este pueblo ha tenido por medio de un nobilísimo rasgo de la Sociedad Anónima Electro Harinera Panificadora de Nuestra Señora del Rosario, recién establecida en esta villa. Obrando con una generosidad y desinterés grande ha acordado, ante la gravedad de las circunstancias, que hasta que se realice la próxima recolección de cereales, y sea cualquiera el precio que en el mercado adquieran los trigos, que el pan de harina, clase superior, de 880 gramos, y sin limitación de número, se expendia al vecindario solamente al precio de 30 céntimos.

Digno de elogio es, por todos conceptos, este loable acuerdo, tomado precisamente cuando son más críticas las circunstancias por que desgraciadamente atraviesa con la absoluta falta de trigos en la localidad, a consecuencia de la exportación que se ha hecho por gozar los buenos precios, y gracias a esta, ejemplar generosidad, este vecindario tiene asegurado el pan hasta que se recolecten los nuevos trigos, y a un precio excesivamente barato y sin igual.

Esta caballerosa conducta enaltece más y más a todos los señores que componen tan digna Sociedad, y demuestra palmaria-mente que su constitución no fué inspirada por mezquinos intereses de lucro y si para dotar al pueblo de elementos de que carecía, que le reportará comodidad y economía.

El pueblo, pues, no debe escatimar las alabanzas a esta bienhechora protección que dicha Sociedad le dedica.

Corresponsal Villar del Rey, 7-3-1915.

En la Champagne, la violenta tempestad de nieve, que se han desencadenado, han suspendido completamente las operaciones.

Un intento hecho por las fuerzas alemanas para recuperar la parte de los bosques que perdieron ayer al oeste de Perthes, ha sido rechazado por nuestras fuerzas, habiendo ganado terreno, definitivamente, en la parte del norte.

La totalidad del terreno que hemos arrebatado a los alemanes asciende a más de 500 metros, entre Mesnil y Beausejour, habiendo causado a los germanos sensibles pérdidas nuestras tropas.

En la región de Saint Mighiel, en el bosque de Apremont ganamos una trinchera que estaba ocupada por los alemanes, causándonos bastantes pérdidas a los germanos.

En el norte de Pont á Mouson, el enemigo intentó un ataque, en el cual fracasó por completo.

En Vauderville seguimos progresando después de habernos apoderado de Reichackorf.

La crisis de Grecia. — Atenas. — Zaimi, que fué llamado por el Rey de Grecia para sustituir al presidente del Consejo dimisionario Venizelos, y encargado de la formación de Gabinete, se ha negado a cumplir los propósitos del Monarca.

El Rey ha llamado, en vista de la renuncia de Zaimi, al diputado Patrú, al cual ha encargado forme Gobierno.

Submarinos perdidos. — París. — Se dice que desde que comenzó el bloqueo de las costas inglesas por los alemanes, han sido perdidos once submarinos germanos.

El bombardeo de los Dardanelos. — París. — Dice una nota oficial publicada por el ministerio de Marina, que el acorazado inglés «Queen Elisabeth», que se situó en la entrada del golfo de Saces, bombardeó por el sistema llamado de tiro indirecto los fuertes turcos de Arniché, Falié y Sultane.

Al mismo tiempo, otros acorazados entrados en los Dardanelos bombardearon largamente los fuertes de la costa asiática.

Contrabando comercial. — París. — Desde Roma dicen que el centro alemán para el contrabando comercial está establecido en Barcelona, y que las mercancías procedentes de América del Sur se envían a Alemania por la vía Amsterdam-Génova-Suiza, siendo holandeses los uesinatarios ficticios.

MADRID Y PROVINCIAS

De Gobernación. El juego. — En el ministerio de la Gobernación se ha facilitado un telegrama oficial dirigido por el gobernador de Valencia, dando cuenta de que en el pueblo de Onteniente fué sorprendida una partida de juego, practicándose 33 detenciones.

También fueron recogidas barajas y dinero.

Alborotos. — Desde Granada participa el gobernador que en el pueblo de Motril, los obreros agrícolas celebraron una manifestación, promoviendo escándalo.

La Guardia civil requirió a los manifestantes para que se disolvieran, no obedeciendo éstos.

Como la actitud de los obreros era hostil, la Guardia civil tuvo que dar una carga a culatazos.

Los obreros contestaron a pedradas, dándose por la benemérita el toque de atención.

Han resultado heridos un teniente y un guardia civil.

Se dice que hay también un obrero herido.

Obrero muerto. — Córdoba. — Ha fallecido en Bélmez el obrero Francisco Carrasco, que fué uno de los obreros que sufrieron el accidente de la mina Cabeza de Vaca.

Entierro de un general. — Vitoria. — Se ha verificado el entierro del gobernador militar, general Ayala.

A pesar de la nieve, han concurrido muchas personas al entierro.

Las próximas elecciones. — El ministro de la Gobernación, señor Sánchez Guerra, ha dicho a los periodistas que, a juzgar por los síntomas que se registran, la lucha en Madrid, de elecciones provinciales, será muy grande.

Ha manifestado que antes, esta clase de elecciones, revestían escaso interés, pero ahora han cambiado, por ser una de las ocasiones que tienen los partidos de manifestar sus fuerzas.

Un caballero agredido. — En la calle Alfonso XII, una señora, llamada Micaela Pintado, casada, agredió a un caballero, llamado Marcelino Valentin Valdés, viudo, de Segovia, el cual debía unas cantidades, habiendo amenazado a la señora con un revólver, por lo cual ella se defendió con un cuchillo, causándole heridas en la cara.

Ella también se hirió en una mano.

Un artículo del «Correo Español». — El «Correo Español» publica un artículo titulado «Empresa criminal», diciendo que el jefe nacionalista Roger Caramen, jefe nacionalista de Irlanda, marchó a Noruega a poco de estallar la guerra, desde donde comenzó a trabajar en favor de su país.

El Gobierno inglés dió un voto de confianza a sir Greig para que comprara el silencio de Caramen, entendiéndose aquél con el embajador de Christiania, el cual se puso de acuerdo con un criado del jefe nacionalista, quien dió que no tenía valor para asesinarle, pero si que le levantaría un falso testimonio, pidiendo un convenio por escrito, que le fué dado en nombre del Gobierno británico.

El criado puso en antecedentes a su amo, el cual se fugó a Berlín, delatando el hecho a la Prensa.

Nuevos liberales. — En el Círculo liberal de Madrid se ha verificado un acto político, en el cual se ha aceptado la entrada en el partido del Sr. Ruiz Valarino y 150 republicanos.

El conde de Romanones pronunció un discurso diciendo que dentro del partido liberal cabrán todos los ideales, siempre que no fueren incompatibles con el régimen, poniendo por ejemplo Italia, cuyos elementos radicales han contribuido al establecimiento de la normalidad.

El conde de Romanones fué aplaudido.

BOLSA

Interior 4 por 100, serie F, 73,00.

Amortizable 5 por 100, 92,00.

Amortizable 4 por 100, 86,00.

Banco de España, 446,50.

Tabacos, 263,00.

Francos, 95,40.

Libras, 24,20.

Cédulas hipotecarias al 5 por 100, 100,20.

Cédulas hipotecarias al 4 por 100, 93,00.

Alrededor de la guerra

Verdaderamente notables son los progresos realizados en la investigación de cuerpos extraños en el organismo; los indiscutibles adelantos de la cirugía quedan comprobados por la escasa mortalidad de los heridos, que sólo llega a 16 por 100, según las estadísticas, admirables resultados que se deben a la ciencia quirúrgica. Pero sería una ingratitud no hacer justicia a los bacteriólogos, que también tienen un indiscutible derecho a nuestro reconocimiento.

Su obra, es, sin duda, menos artística, pero su labor constante, modesta, obscura, sin ruido, es una necesidad enorme.

Tienen sus procedimientos un poco de alquimistas; muchas veces nos los figuramos dando vueltas alrededor del misterio en medio de retortas y crisoles; su ciencia tiene, en efecto, algo de fantástico, y no es prodigioso el que de lo invisible, de lo hermanado con la muerte hagan ellos surgir nuevas propiedades orgánicas y nuevas resistencias hasta entonces insospechadas?

Estos resultados se consiguen por medio de los sueros, palabra que ya ha pasado al lenguaje corriente. Hay sueros preventivos y sueros curativos; los primeros constituyen la base más poderosa de la profilaxia para ciertas enfermedades. Este es el caso del suero antitetánico; inyectado en tiempo oportuno a los heridos, vuelve a éstos refractarios al terrible tétano; desgraciadamente, para asegurar la todavía dudosa curación, se precisa aplicarle en dosis enormes; pero esta enfermedad va acortándose ya, y se camina hacia una solución favorable.

No nos permitiremos nosotros abordar esta cuestión pero sí diremos con los sabios higienistas: «Vale más prevenir que curar».

El suero más empleado en los hospitales es el antitetánico; los demás, aunque no por mucho tiempo, ocupan también un importante lugar en beneficio de los heridos; y mejor papel hubieran podido hacer los sueros de todas clases, si la inesperada guerra no hubiera paralizado la labor investigadora de los bacteriólogos que esperan una ocasión oportuna para petrecharse convenientemente de materiales.

Debido a esto, no ha podido ensayarse completamente en los hospitales de París y Tolosa el suero polyvalente de Leclainche y Vallés, suero notabilísimo en su acción, y que está preparado con streptococos, staphilococos y, probablemente, con otros microbios que invaden las heridas.

Este suero, ha dicho uno de los inventores, es el «gendarme» para las heridas que han tomado ó tienen tendencia a tomar un carácter malévolo, como heridas ulcerosas, purulentas ó amoratadas, y cuantas presentan tendencia marcada a extenderse en vez de cicatrizar.

A las primeras pinceladas de este suero, aplicadas sobre las heridas dichas, se observa, a primera vista, un cambio notable, y continuando poco más el tratamiento, sobreviene una rápida cicatrización.

Con ser esto mucho, lo más sorprendente es que el suero polyvalente, es también, por decirlo así, un suero contra el dolor; puesto, que le suprime en forma duradera, mientras que la acción de los anestésicos locales es puramente momentánea.

Cuando la guerra termine se multiplicará la intervención de tan excelente suero, cuya utilidad ha sobrepasado a lo que de él esperaban sus autores.

En otro orden de ideas y teniendo en cuenta la extrema gravedad del hecho, ¿por qué ha de desdeshacer el estudio bacteriológico de la gangrena, encubridora de toda clase de complicaciones, y una de las heridas más horribles?

Podría estudiarse a fondo en aquellos heridos, casi perdidos, sin remedio, a pesar de las tentativas que por salvarlos se hacen, y a quienes es forzoso hacer la amputación.

Si se rehusa, continuará habiendo cada vez y mutilados. Pero ¿se puede evitar que haya tantos cadáveres y tantos mutilados por la gangrena?

Los escépticos se encogen de hombros; los sabios, dicen: «¡Sí!»

Parece que el suero antigangrenoso se ha descubierto ya, y que dentro de algunos días, en los hospitales tendrán los heridos de la guerra una nueva probabilidad de salvarse, y los cirujanos una ocasión menos de suprimir miembros. La cirugía va tornándose de vez en vez más conservadora.

BIBLIOGRAFÍA

ESPAÑA 1915

El último número de este gran semanario madrileño es tan notable y aún más vibrante y fuerte que el anterior. En él se continúa la campaña titulada «El hambre en casa», con datos é informaciones verdaderamente acusadores sobre la acción del Gobierno.

«España» publica también en esa sección un artículo que será muy comentado del presidente de la Cámara de Comercio de Madrid, señor Matesanz, y en el que este señor descubre a la opinión el secreto de la última sesión de la Junta de Aranceles, a la que pertenece como vocal.

En la parte literaria de «España» figura un trabajo del insigne novelista Armando Palacio Valdés, y otros artículos también muy notables de Baroja, Pérez de Ayala, «Xenius», Araquistain y Enrique de Mesa.

La portada es ingeniosísima, a tres colores, de Bagaría.

Precio del número, diez céntimos.

RELIGIOSAS

Día 9 de Marzo. Santa Francisca, vd.; Santos Gregorio y Paciano, obispos, y Catalina de Bolonia, virgen.

La Santa Misa y el Oficio divino de Santa Francisca Romana, rito doble y color blanco con conmemoración de la feria.

A las cuatro de la tarde, ejercicios para señoras en la parroquia de la Purísima Concepción, dirigidos por los padres misioneros.

A las siete de la tarde, continúa la Santa Misión en la Santa Iglesia Catedral.

TRIBUNALES

Juicios orales para mañana

Sección primera

Juzgado: Llerena. Delito: lesiones. Proceso: Juan Manuel Durán. Abogado: señor L. Moreno. Procurador: señor Maqueda.

Juzgado: Castuera. Delito: estafa. Proceso: Pedro Durán. Abogado: señor Figueroa. Procurador: señor López R.

MILITARES

Servicio de la plaza para hoy

Parada y Parque, Gravelinas. Jefe de día, Excmo. Señor teniente coronel de Castilla don Francisco Neila. Imaginaria, señor teniente coronel de Gravelinas don Daniel Manso. Hospital y provisiones, cuarto capitán de Gravelinas. El general gobernador, Villalón.

REGISTRO CIVIL

DIA 8

Fallecidos. — Dolores Silva, siete años, embolia, plaza de Alfonso XIII, núm. 43. — Gabriel García Martín, seis años, meningitis fímica, Meléndez Valdés, 23. — José Molano Morgado, sesenta y dos años, piel nefrosis, Hospital civil.

Agustín, 71. — Laureano Duque Díaz, Barriada de la Estación. — Adelaida Durán Carreño, Joaquín Sama, 39. — Luis Rodríguez Díez, San Lorenzo, 17. — Pedro Valle Méndez, Trinidad, 27. — Manuel Trujillo Vélez, Arco Agüero, número 57. — Casimiro Peña Barroso, Casa de Expositos.

Matrimonios. — Ninguno.

Noticias

A las cinco de la tarde de ayer se verificó el entierro del niño de seis años y medio Gabriel García Martín, hijo de nuestro amigo el inspector del Timbre de la provincia, don Emilio García Gonzalo.

El entierro fué una verdadera manifestación de duelo. A la familia del niño fallecido enviamos nuevamente la manifestación de nuestro pésame.

Con unas gotas de Etylmentol en un cigarrillo desaparecen los efectos nocivos de la nicotina y deja un sabor agradable. Se vende en farmacias y droguerías en frascos de 5, 25 y 100 gramos.

Asesinato frustrado. — Ayer se recibió en el Gobierno civil una comunicación del teniente de la Guardia civil del Montijo, dando cuenta de haber sido detenido el vecino de la villa mencionada Carlos Villarín Durán, convicto y confeso del delito de asesinato frustrado contra la persona de su vecino Hermógenes Campomans, habiéndosele ocupado a aquél una faca de grandes dimensiones.

COLEGIO del CARMEN de Primera y Segunda enseñanza, único de esta clase en la capital, incorporado al Instituto, con Profesorado facultativo Director: Licenciado don José López Prudencio.

Jaquecas NEURALGIAS, REUMAS MAREOS, ESTADOS GRIPALES Y NERVIOSOS, DESAPARECEN CON LA SANATORINA

En farmacias y droguerías. Farmacia Pérez Martín y C. Concesionario exclusivo: B. de Orellana, Puerta del Sol, 3, Madrid. BADAJOZ: J. R. Costa MERIDA: Don Antonio Rubio



Se vende un automóvil marca «Vermorel» 12-16 HP, seminuevo, y un aparato cinematográfico moderno. Darán razón en el Gran Hotel La Favorita.

¿Quiere usted hacer fortuna? Tienen un medio de aumentar sus ingresos los señores ganaderos, tratantes, tabajeros, salchicheros, comerciantes en lanas, cueros y toda clase de productos pecuarios, un medio infalible que no tenemos inconveniente en recomendar a nuestros lectores.

Generalmente, aquel productor que no está enterado de las cotizaciones en las plazas consumidoras, sus géneros los vende a ciegas, esto es, a como quier pagarlos el comprador; razón tan evidente que no tiene réplica.

Pues bien; si quiere usted vender ó comprar a los precios verdad de los mercados cuanto se refiere a ganados y sus productos, le será convenientísimo suscribirse a El Cortador, dedicado exclusivamente a estos negocios, que publica las cotizaciones ciertas, veraces, de toda exactitud, rápidas, al día, como lo tiene acreditado en los diecisiete años que hace se publica.

Tanto si desea usted un número de muestra, como hacer la suscripción por un año, enviando 10 pesetas, diríjase a la Administración de El Cortador, Plaza de la Cebada, 11, Madrid.

LA GUERRA EUROPEA

COMUNICADO OFICIAL TURCO. — NOTICIAS DE RUSIA. — EL CUERPO DIPLOMATICO DE MEJICO. — EL PARTE ALEMAN. — DOS PARTES FRANCESES. — OFICIAL AUSTRIACO. — LA SITUACION DE GRECIA. — EL BOMBARDEO DE LOS DARDANELOS. — OTRAS NOTICIAS

Madrid, 9-1,15. Comunicado oficial turco. — Constantinopla. — El Cuartel general otomano ha publicado últimamente el siguiente comunicado oficial:

La situación general en todos los puntos donde operan fuerzas de Turquía, mejora notablemente.

Ayer tarde, varios acorazados ingleses, entre ellos el «Magister», se pusieron al alcance de las baterías otomanas que defienden los Dardanelos, las cuales hicieron sobre las embarcaciones aludidas un fuego nutridísimo é insistente.

Créese que el «Magister», a causa de las averías que ha sufrido por el fuego otomano, ha quedado fuera de combate.

Otro acorazado inglés sufrió también averías.

El enemigo se ha retirado de los Dardanelos.

La situación actual de los turcos es satisfactoria en extremo.

Nuevo embajador. — Constantinopla. — El Gobierno turco ha comentado que sea nombrado un nuevo embajador de Grecia en la capital del Imperio otomano.

Noticias rusas. — Petrogrado. — En la orilla izquierda del río Niemen, las fuerzas moscovitas han combatido energicamente los contingente alemanes, cuyos esfuerzos han resultado en esta parte completamente fracasados.

En la orilla izquierda del Vistula, también han sido rechazados por los rusos los soldados germanos.

En los Cárpatos continúan los austriacos atacando energicamente, pero sin haber obtenido en ningún momento ventaja alguna.

En la Galitzia oriental los austriacos continúan manteniéndose en ofensiva, habiendo sido violentamente combatidos por los rusos.

El Cuerpo diplomático en Méjico. — Washington. — El acuerdo del Cuerpo diplomático de Méjico de abandonar la capital, obedece a las circunstancias actuales por que atraviesa la capital.

El Cuerpo diplomático, en una reunión celebrada acordó permanecer en sus puestos si el Gobierno se compromete seriamente a procurar un estado completo de tranquilidad, hasta que los Estados Unidos intervengan y solucionen el conflicto.

El embajador de Suecia ha celebrado una conferencia importantísima con el ministro de Estado mejicano, siendo el resultado de la misma la determinación del embajador sueco de que la Legación de su país continúe en Méjico.

Vapor capturado. — Washington. — El vapor americano mercante «Pacífico», ha sido últimamente capturado en aguas del mar Atlántico por un crucero británico, habiendo sido conducido a un puerto inglés.

El Gobierno británico ha dispuesto la incautación del cargamento, que era todo de algodón.

El parte oficial alemán. — Berlín. — Se ha publicado el siguiente parte oficial: Desde el Mas al Somme hemos tenido únicamente duelos de artillería.

En Meimil les Urius hemos rechazado un contraataque efectuado por los franceses.

En los Vosgos continúan las luchas encarnizadas entre ambos ejércitos beligerantes.

Al nordeste de Groduos y Demza han sido los rusos rechazados.

En el oeste de Prasnysch, los alemanes han obtenido algunos éxitos, habiendo cogido al enemigo cerca de 3.500 prisioneros y, además, 16 ametralladoras.

En Persia. — Theran. — En todo el Imperio de Persia cunde de una manera extraordinaria el odio hacia las naciones que componen la Triple entente.

El parte oficial francés. — París. — El parte oficial facilitado a las tres de la tarde por el Gobierno francés se halla redactado en la forma siguiente:

En la Champagne no hay nada importante ni de interés que señalar al comunicado último, facilitado ayer tarde.

Los progresos que fueron anunciados han sido ampliados al final con la toma de tres trincheras alemanas en le Perthes y Beausejour, que componen un total de unos 300 a 400 metros, cogiendo además prisioneros a varios oficiales.

En la región de las alturas del Mosa, nuestra artillería pesada, según referencias recogidas a los prisioneros alemanes, casi inutilizó un cañón de 42 puesto en la batería recientemente por los alemanes.

Estos desmontaron el cañón aludido, transportándolo a la retaguardia para su restauración.

En el bombardeo que inutilizó está presa de la artillería alemana, resultaron muertos cuatro sirvientes del cañón y siete más heridos.

En la Lorena continúan prosperando las tropas francesas al norte de Vanderville.

En los Vosgos, en las cercanías de Reichackorf, los alemanes efectuaron un violento contraataque, con objeto de recuperar el terreno que perdieron ayer, librándose combates cuerpo a cuerpo y llegando en un instante hasta la misma cresta, pero después, nuestro cuerpo de cazadores los rechazó con extraordinaria violencia, quedando éstos definitivamente dueños de Reichackorf.

Las pérdidas sufridas por los alemanes en este encuentro fueron abundantísimas.

En los altos de la Alsacia los alemanes intentaron un ataque cerca de la estación de Burnhaupt, contra las posiciones que ocupábamos, siendo rechazados energicamente por el fuego de la infantería.

El incendio del «Touraine». — París. — Comunicado oficial del ministerio de Marina.

El incendio del vapor «Touraine», ocurrido en el día de ayer, fué dominado completamente a la media noche, continuando su marcha a 14 nudos por hora.

Oficial austriaco. — Viena. — Se ha publicado el siguiente comunicado oficial: Continúan los violentos combates en los sectores del frente de la Polonia rusa, habiendo librado entre los ejércitos beligerantes algunos combates cuerpo a cuerpo, obligando los austriacos a los rusos a retirarse de las posiciones avanzadas que ocupaban.

En los Cárpatos, las fuerzas austriacas continúan combatiendo duramente a los moscovitas, los cuales están a punto de ser lanzados de las alturas estratégicas que ocupan.

Los austriacos han cogido prisioneros a ocho oficiales y 570 soldados, en uno de los últimos encuentros, donde las fuerzas rusas fueron derrotadas.

En la Galitzia del sureste reina una extraordinaria tranquilidad.

El parte de la noche. — París. — El parte oficial del Gobierno francés, de las once de la noche, dice así:

# DE MERCADOS

Boletín de cotización de productos agrícolas y pecuarios en la provincia

PUEBLOS	Trigo	Cebada	Avena	Garbanzos	Habas	Aceite	Lana
	46 kilos	34 y 1/2 kilos	28 kilos	50 kilos	60 kilos	11 y 1/2 kilos	11 y 1/2 kilos
	Pesetas	Pesetas	Pesetas	Pesetas	Pesetas	Pesetas	Pesetas
Almendralejo	16,00 á »	7,00 á 7,50	4,50 á 5,00	30,00 á 50,00	10,50 á 11,00	9,00 á 10,00	
Alconchel	15,50 á »	7,00 á »	4,00 á 4,50	30,00 á »		10,00 á »	
Alburquerque	15,00 á »	7,50 á 8,00	4,50 á »	37,00 á »	11,00 á »	9,50 á »	
Albuera	15,50 á »	7,00 á 7,50	4,50 á 5,00	20,00 á 25,000	10,50 á 11,00	10,50 á »	
Azuaga	15,00 á »	6,75 á »	4,00 á »	25,00 á »	11,00 á »	9,50 á »	
BADAJOS	16,00 á »	7,00 á 7,50	5,25 á 5,50	25,00 á 30,00	11,00 á »	10,50 á »	
Barcarrota	15,50 á »	7,00 á »	5,00 á »	24,50 á »	10,70 á »	10,25 á »	
Berlanga	15,00 á 15,50	7,00 á »	5,75 á »	23,00 á »	10,00 á »	10,25 á »	
Bienvenida	15,50 á »	7,50 á »	7,00 á »	20,00 á »	12,00 á »	11,00 á »	
Benquerencia	15,50 á »	7,00 á »	5,00 á »			9,00 á »	
Calamonte	16,00 á »	7,50 á »	5,50 á »		12,00 á »	9,50 á »	
Casas de Reina	15,50 á 16,00	7,00 á 7,50	5,50 á »	32,00 á »	10,00 á »	9,50 á »	
Cabeza del Buey	15,00 á »	7,50 á »	5,00 á 5,50	30,00 á 40,40	11,00 á »	9,00 á »	
Castuera	15,00 á 15,50	7,00 á »		35,00 á »		9,00 á »	
Cabeza la Vaca	14,50 á 15,00	7,00 á »	5,50 á »	35,00 á »		9,50 á »	
Campanario	15,00 á »	7,00 á »			11,50 á »		
Corte de Peleas	15,50 á »	6,50 á 7,00	4,50 á »	20,00 á »			
Constantina (Sevilla)	17,00 á 18,00	7,50 á »		21,00 á 50,00			
Don Alvaro	15,50 á 16,00	7,00 á »	4,50 á »	25,00 á »	10,00 á 11,00		
Don Benito	16,00 á »	7,50 á »	5,00 á »	35,00 á »	10,25 á »		
Esparragosa de la Serena	15,00 á »	6,50 á 7,00	5,00 á »		10,50 á »	9,25 á »	
Fregenal de la Sierra	15,50 á »	6,50 á »	5,50 á »	35,00 á »	11,00 á »	9,50 á »	
Fuente del Maestre	15,50 á 16,00	6,50 á 6,75	4,50 á 4,75	20,00 á 30,00	10,00 á 10,50	9,50 á »	
Feria	15,50 á »	7,00 á »	5,00 á »		10,50 á »	10,50 á »	
Guareña	15,00 á 15,50	8,00 á »	5,50 á »	30,00 á 35,00	12,50 á »	10,50 á »	
Granja de Torrehermosa	15,50 á 16,00	6,75 á »	5,00 á »		10,00 á »	10,50 á »	
Cheles	15,00 á »	7,00 á »	3,75 á 4,50	30,00 á »			
Herrera del Duque	15,00 á »	7,25 á »	5,25 á »	25,00 á 40,00	9,50 á 10,00	11,00 á »	
Higuera de Vargas	15,00 á »	8,25 á »	5,50 á »	30,00 á »	12,00 á »	10,50 á »	
Higuera de Llerena	15,00 á »	6,50 á 7,00	4,50 á »	45,00 á »	10,00 á »		
Jerez de los Caballeros	15,50 á »	7,50 á »	5,50 á »	30,00 á »	10,00 á »	10,50 á »	
La Codosera	15,00 á 15,50	7,50 á »	5,00 á »	40,00 á »	10,50 á »	10,00 á »	
La Coronada	15,50 á 16,00	7,50 á »	5,00 á »	30,00 á »	11,00 á »	10,00 á »	
La Roca	15,25 á »	7,00 á »	4,50 á »	30,00 á »	10,50 á »	11,00 á »	
Los Santos	16,00 á »	6,50 á »	4,50 á »	35,00 á »	10,50 á »	9,50 á »	
La Haha	15,50 á »	6,75 á »	4,50 á »	30,00 á 40,40	10,50 á »	9,50 á »	
La Morera	15,00 á 15,25	6,75 á »	5,75 á »	20,00 á »	11,00 á »	9,50 á »	
Llera	15,50 á »	6,50 á »	5,00 á »	25,00 á »	10,75 á »		
Llerena	15,00 á 15,50	7,00 á »	6,00 á »	40,00 á »	10,50 á »	10,00 á »	
Malpartida	15,50 á »	7,25 á »	6,00 á »	25,00 á »	10,00 á »	11,00 á »	
Monesterio	15,00 á »	7,50 á »	5,00 á »	30,00 á »	11,00 á »	9,50 á »	
Merida	15,00 á 15,50	7,00 á »	5,00 á »	25,00 á 50,00	13,50 á »	10,00 á »	
Montijo	16,00 á »	7,50 á »	4,50 á »	25,00 á »	12,00 á »	11,00 á »	
Nocales	16,00 á »	7,00 á »	5,00 á »	30,00 á »	10,25 á »	9,50 á »	
Olija de Mérida	15,50 á »	7,00 á »	4,50 á »	25,00 á »	11,25 á »	9,25 á »	
Olija de Jerez	15,50 á 16,00	6,75 á »	4,50 á »	27,50 á »	11,00 á »	10,00 á »	
Olivenza	15,50 á 16,00	7,00 á »	4,00 á »	21,00 á 30,00	10,50 á »	9,50 á 10,00	
Orellana la Vieja	15,00 á 15,50	7,00 á »	4,50 á »	23,00 á 30,00	10,00 á 11,00	10,50 á »	
Palomas	15,50 á »	7,25 á »	5,50 á »		10,00 á »	9,50 á »	
Puebla de la Reina	15,50 á »	7,00 á »	7,00 á »	25,00 á »	10,50 á »	11,00 á »	
Puebla de Sancho Pérez	15,50 á »	6,00 á 7,00	4,25 á »	22,50 á »	11,00 á »		
Quintana de la Serena	15,50 á 16,00	8,00 á »	5,50 á »	17,00 á »	10,75 á »	11,00 á »	
Ribera del Fresno	15,00 á 15,50	7,00 á »	5,50 á »	20,00 á 30,00	11,00 á »	10,50 á »	
Siruela	15,00 á »	6,50 á 7,00	6,00 á »	35,00 á »	11,50 á »	10,00 á »	
Salvatierra de los Barros	15,00 á 15,50	7,00 á »	6,00 á »	30,00 á »	12,00 á »	10,00 á »	
Santa Amalia	15,00 á 15,50	7,50 á »	4,50 á »	20,00 á »	12,00 á »	10,00 á »	
Solana de los Barros	15,00 á 15,50	7,00 á 7,50	5,00 á »		10,00 á »	10,00 á »	
Talavera la Real	15,50 á 16,00	7,00 á »	4,00 á 5,00	30,00 á »	10,00 á »	10,50 á »	
Torre de Miguel Sesmero	15,00 á »	7,00 á 7,50	4,50 á »		10,00 á »	9,00 á 10,00	
Usagre	15,00 á 15,50	7,00 á »	5,50 á »	20,00 á 40,00	10,00 á »	10,00 á »	
Valencia del Mombuey	15,00 á »	7,50 á »		30,00 á »	10,00 á »	10,00 á »	
Valencia del Ventoso	15,00 á »		5,00 á »	30,00 á »	11,50 á »	9,50 á »	
Villar del Rey	15,50 á »	8,00 á »	5,00 á »	30,00 á 35,00	11,00 á »	10,00 á »	
Villalba de los Barros	15,50 á »	7,50 á »	5,50 á »	30,00 á 35,00	10,00 á 11,00	10,00 á »	
Villafraña de los Barros	15,50 á 16,00	6,50 á 7,00	5,50 á »	20,00 á »	11,00 á »	9,00 á 10,00	
Villanueva de la Serena	15,00 á 15,50	7,50 á »	5,50 á »	30,00 á 40,00	10,50 á »	10,00 á »	
Valverde de Burguillos	15,50 á »	7,00 á »	5,50 á »	30,00 á »	10,00 á »	10,00 á »	
Villagarcía	15,25 á »	7,00 á »	6,75 á »		11,00 á »	10,00 á »	
Villagonzalo	15,50 á »	7,50 á »	5,00 á »			10,50 á »	
Zafra	15,50 á »	8,00 á »	5,50 á »	25,00 á »	11,00 á »	10,00 á »	
Zarza junto Alanje	15,50 á 16,00	7,50 á »	5,50 á »	30,00 á »	10,00 á »	10,00 á »	
	15,00 á 15,50	7,50 á »	4,50 á 5,50	30,00 á »	12,50 á »	10,50 á »	

Sin cotización por falta de existencias

## CARNES

Precio medio en pesetas por kilo en canal

**GANADOS EXTREMENOS**  
**MADRID**  
 Vacas, no concurren.  
 Ovejas, de 1,80 á 1,90.  
 Corderos con lana, de 2,15 á 2,28.  
 Ovejas, de 1,85 á 1,95.  
 Novillos de pienso, no concurren.  
**Barcelona**  
 Vacas, de 1,60 á 1,65 pesetas.  
 Bueyes, de 1,65 á 1,70.  
 Carneros, de 2,75 á 2,80.  
 Ovejas, no concurren.  
 Corderos, no concurren.  
 Cerdos cebados con pienso, de 1,80 á 1,85.  
**Ofertas y demandas**  
**Almendralejo.** — Doña María Ruiz vende 664 hectolitros de vino, equivalentes á unas 4.000 arrobas; el tinto con 17 y 1/2 grados y el blanco con 16.  
**Alcúscar (Cáceres).** — D. Francisco Pavón desea vender una partida de 100 cebones de unas ocho arrobas, equivalentes á 92 kilos, á 15 pesetas los 11,50 kilos, en la dehesa hoyal de Casas de Don Antonio (Cáceres). También tiene á la venta 3.400 litros, equivalentes á unas 700 arrobas de aceite añejo en Alcúscar, á 12,50 pesetas los 11,50 kilos.  
**Badajoz.** — Venta de carbón de encina de superior calidad, al por mayor y menor, en el corralón de Montero, calle Larga.  
 Don Manuel Saavedra vende 250 arrobas de vino tinto y blanco, equivalentes á 4.125 litros, procedentes de su cosecha, en la finca denominada *Higueral de Vives*.  
 Para tratar, con su dueño, en la población.  
 — Don Urbano Navascués, Benegas, 14, vende una niara de paja en la Corchuela, y una incubadora moderna en su casa.  
 — Don José Rincón Funes tiene á la venta yeguas con y sin rastra, mulas y mulatas, cebada y avena.  
 El mismo señor tiene á la venta, en buen estado de trabajo y dispuestas á ser utilizadas:  
 Máquinas segadoras atadoras *Deering*, *Ideal* y *Plano*.  
 Máquinas segadoras *Elizaldi*.  
 Sembradoras *San Bernardo*.  
 Rodillo de hierro para desterronar *Croskin*.  
 Rastrillo todo de acero *Deering*.  
 Desgranadoras de maíz, varios sistemas.  
 Aventadoras de granos.  
 Norias para pozo de gran rendimiento *Pérez hermanos*.  
 El mismo señor tiene á la venta trigo, alhallas, chicharros, garbanzos, freijones y batatas (oriundas de Málaga) clase especialmente fina.  
 Para tratar, con dicho señor.  
 — Se venden, de ocasión, en estado nuevo, varios arados marca *Royal Blue*, *Rud Sack Bacher* y un cultivador americano.

Para tratar, D. Salvador Trevijano, Arias Montano, 25.  
 — D. Manuel Suárez de Figueroa vende una jardinería de canastillo. Para tratar con dicho señor, Ramón Albarrán, n.º 6.  
 — D. Antonio Lledó tiene á la venta un colmenar, cercado con paredes de mampostería con casa y 100 colmenas en explotación. Dicho colmenar está enclavado en el sitio conocido por *La Pinela*, próximo á la carretera de Sevilla.  
 Para detalles, en casa de dicho señor. Calle Broense, núm. 2.  
**Berlanga.** — D. Cándido Rufián Rubiano vende 100 ovejas horras y 80 primas.  
 Para tratar, con dicho señor.  
**Benquerencia.** — D. Víctor Sánchez vende 69.000 kilos, equivalentes á 200 fanegas, de cebada pura á 7,50 pesetas cada 34,50 kilos.  
**Calamonte.** — D. Antonio Hernández Morcillo tiene á la venta 120 lechones de dos meses.  
**Carmonita.** — D. José Pavón tiene á la venta 3.600 litros, equivalentes á unas 800 arrobas de aceite añejo, al precio de 12,50 pesetas los 11,50 kilos.  
**Granja de Torrehermosa.** — D. Sebastián de la Gala vende una dehesa de arbolado de 450 hectáreas, denominada *Quemadina* y situada en el término de Malcocinado. Para tratar, con dicho señor en su domicilio.  
**Higuera de Llerena.** — D. Eusebio López, D. José Vera, D. Julio Carbajal, D. Miguel Gómez y D. Miguel González tienen á la venta varios vagones de trigo rubio á los precios indicados en el Boletín de este pueblo.  
 — D. Julio Carbajal tiene á la venta tres vagones de trigo rubio á 15,25 pesetas los 46 kilos, y 200 lechones de dos meses.  
**La Coronada.** — D. Teodomiro Calvo tiene á la venta 3.255 kilos, equivalentes á unas 70 fanegas de trigo rubio; 5.175 kilos de cebada, equivalentes á unas 150 fanegas y 1.250 kilos de habas, equivalentes á 25 fanegas.  
**La Codosera.** — Don Alonso Grajera tiene á la venta 6.325 kilos, equivalentes á 550 arrobas, de aceite.  
 Para tratar, con su administrador, en «La Galapueguera» (Portugal), ó con el párroco de La Codosera.  
 — Don Julián Mero Lucio tiene á la venta también 1.725 kilos, equivalentes á 150 arrobas, de aceite.  
 Para tratar, con dicho señor.  
 — Doña Eladia Centeno Baltasar, del mismo pueblo, tiene asimismo á la venta 2.300 kilos, equivalentes á 200 arrobas, de aceite.  
 Para tratar, con dicha señora.  
**Nogales.** — D. Agustín Hernández Montes tiene á la venta seis vagones de trigo, limpio, de buena calidad.  
**Olivenza.** — Don Fernando Gómez tiene á la venta una jardinería nueva y un milord en medio uso.  
 Para tratar, con dicho señor en Olivenza.

za, ó en la finca *La Corosa*, término de Badajoz y á 12 kilómetros de la capital.  
 El propio señor tiene asimismo á la venta 200 lechones colorados y negros, de tres á cuatro meses, y 100 de seis á ocho meses, también de los mismos colores.  
**Puebla de la Reina.** — Se vende un venado de cuatro años. Para tratar, con don Angel Ginés, en dicho pueblo.  
**Quintana.** — D. Tiburcio Fernández y don Julio Rigote, compran cuanto trigo se les ofrezca, á los precios que rijan en la plaza el día de la oferta.  
 — Don Juan Ortiz Quintana tiene á la venta 4.600 kilos de suela de su fabricación, de buena calidad, á 2 pesetas los 460 gramos.  
 El mismo señor tiene también á la venta 95 cebones de 115 á 140 kilos, equivalentes á unas 10 ó 12 arrobas y 150 lechones agostones.  
 Para tratar, con dicho señor.  
**Usagre.** — D. Juan García Torres vende dos vagones de trigo crucher, dos de trigo rubio, uno de habas, 3.000 kilos de garbanzos regulares equivalente á 50 fanegas.  
**Valverde de Burguillos.** — D. Emilio Carretero tiene á la venta 1.005 litros, equivalentes á 80 arrobas de aceite de la última cosecha y 879 litros, equivalentes á 70 arrobas de aceite de la cosecha anterior.  
**Villafraña de los Barros.** — El señor Marqués de Valderrey tiene á la venta en el cortijo de «Valdelagrana», término de Badajoz, 136.000 kilos, equivalentes á 4.000 fanegas de cebada.  
**Villar del Rey.** — D. Andrés Acosta vende 100 colmenas con sus cobijas, y algunos

corchos vacíos. Para tratar, con dicho señor en el pueblo.  
 Don Wenceslao Pantoja de Castañeda vende 4.000 fanegas, equivalentes á 138.000 kilos de cebada de superior calidad, al precio de 7 pesetas fanega, ó 34 y 1/2 kilos, sobre vagón, en la estación de Puertollano, provincia de Ciudad Real.

**RIECOS.** — Se arriendan terrenos adhesados, colindantes, que atraviesan un canal de riego, el que en su margen izquierda fertiliza por derivación propia 139 hectáreas, equivalentes á 200 fanegas; y su margen derecha, con pequeño esfuerzo, podría fertilizar una cantidad mayor. Fincas que se hallan enclavadas en los cinco kilómetros de la población, con carreteras y líneas férreas. También se aceptarían con buenas referencias uno ó varios socios con capital y conocimientos teórico-prácticos en la explotación de cultivos agrícola-pecuarios en zona regable.  
**JOSE RINCON FUNES.** — Badajoz.

**Constantina (Sevilla).** — Don José Hernández Calda tiene á la venta dos automóviles en muy buen estado, uno marca «Ford» y otro «Itala». Da facilidades para el pago. Para tratar, con dicho señor, en Constantina.

— Don Enrique Alonso tiene á la venta 2.000 cajas, de 12 botellas cada una, de aguardiente, al precio de 33,85 pesetas caja.

**Impresiones del mercado de Madrid**  
 En ganado vacuno hay más existencias que en los días anteriores, notándose menor firmeza en los precios.  
 En lanar, sigue el mercado con pocas existencias en clases buenas.

**Impresiones del mercado de Barcelona**  
 En vacuno y cerda, regulares existencias y precios firmes.  
 En lanar, muy pocas existencias.

**La matanza de cerdos en Madrid**  
 Como son pocos los días que restan de matanza en la temporada actual, el mercado va decayendo en interés, sin que sean de esperar grandes oscilaciones en el precio de 1,67, á que actualmente se cotiza.

**Transacciones últimamente realizadas**  
**Villar del Rey.** — Don Tomás Morera ha comprado 15.272 quilos, equivalentes á 332 fanegas de trigo rubio, que tenía en depósito de la Sociedad, más 5.428 quilos, equivalentes á 118 fanegas también de trigo, de don Bonifacio Cantero, al precio de 15,75 pesetas los 46 quilos.

**ANGEL SERRANO FERNANDEZ**  
 Procurador de los Tribunales  
 Muñoz Torrero, 27.—BADAJOZ  
 Teléfono 216

## DESDE LONDRES

Un discurso de Yoyd Georges. — La discusión de la Nota americana. — El seguro marítimo de los puertos ingleses

Con motivo de ciertas diferencias surgidas entre obreros y patronos metalúrgicos y en las que Yoyd Georges ha tomado parte como intermediario, ha pronunciado un grave discurso de elevados tonos en elogio de la tenaz Francia, de la heroica Bélgica y de la fuerte Rusia.  
 Su palabra, cálida y vibrante, luminosa como antorcha heroica y punzadora como acerado florete, al ensalzar las virtudes de esas naciones aliadas, ha buscado el corazón del pueblo inglés para incendiarlo con el fuego sagrado del entusiasmo patriótico y para lanzarle con la fuerza irresistible de una catapulta contra la soberbia alemana, que en un momento de insana locura ha osado declarar al mundo entero una guerra de piratas, no vacilando en abatir su estandarte para arbolarlo en su lugar el pabellón negro.  
 «Tengo un motivo de queja—ha dicho—contra la escuadra británica, porque defendiendo tan eficazmente nuestras costas impide que el pueblo se dé cuenta exacta de que nos hallamos empeñados en la guerra más importante de la historia.  
 Los franceses sí lo han comprendido, y saben perfectamente que se encuentran envueltos en la trama de un drama sombrío, pero tienen la confianza de que á la hora del desenlace triunfarán completamente.  
 Siempre tuve la creencia de que esta guerra sería larga, encarnizada. Siempre desee

que mis conciudadanos se penetrasen bien de la importancia de su misión y de la necesidad en que nos hallamos de hacer toda clase de esfuerzos para asegurar el triunfo, no permitiendo por negligencia que se prolongue más la angustia del país. En recursos nacionales, en hombres, en comunicaciones, en todo el mercado mundial, los aliados tienen una preponderancia incontestable; y, sobre todo, tienen la fuerza moral de su causa. Un pueblo que lleva sobre su conciencia, como Alemania, el peso de los crímenes de Bélgica, es bien digno de lástima. A pesar de que Rusia no tenía proyectos belicosos, pues de otro modo habría llenado de armamentos sus arsenales, á pesar de que el Reino Unido no sólo jamás, como tampoco Francia ni Bélgica, con una guerra agresiva, estos pueblos pueden reunir sin grave esfuerzo veinte millones de hombres contra los diez escasos de Alemania; nos sobran hombres, pero necesitamos armas y para eso en la hora presente no deben existir diferencias entre patronos y obreros; la vida de una nación no ha de ponerse en peligro por una insignificante cuestión de algunos céntimos; lo esencial es que el trabajo no se interrumpa; el Gobierno accederá á la mejora de los salarios si es justa la petición; pero obligación de unos y otros es ponerse rápidamente de acuerdo.  
 Combatimos con los peores adversarios que dar se puede; si fuésemos vencidos nos hallaríamos reducidos á la condición de esclavos de una Alemania que habla con la ronca voz de sus cañones Krupp, y cuya ciencia va unida al carro de la destrucción.

El embajador de los Estados Unidos y sir Ervard Grey han celebrado una entrevista en la que examinaron la Nota americana para ver si podía llegarse á un acuerdo respecto al bloqueo alemán.

Se ignora el resultado de la entrevista, pero en Washington se sospecha que Inglaterra no aceptará la proposición, que tiende á eliminar la dificultad creada por la declaración de la zona de guerra á la concesión de transportar víveres destinados á la población civil de Alemania.  
 El Gabinete inglés no se fía ni poco ni mucho de las promesas y Convenios diplomáticos alemanes, y ha discutido en Consejo de ministros las represalias que ha de tomar contra el bloque alemán.

La redacción de la Nota que se dirige á los países neutrales informándoles de todo esto, no se hará mientras no haya quedado definitivamente discutida la proposición de los Estados Unidos, cuya gestión se supone fracasada, pues si Inglaterra accediese al acuerdo se atribuiría, tal vez, á importancia lo que sería un acto de magnanimidad.

El Gabinete de Wilsou ha declarado todos los puertos de las islas británicas puertos especiales, para los cuales el oficio gubernativo de seguros marítimos exige tarifa especial entre la zona de puertos especiales incluye también el de Burdeos. El oficio se reserva el derecho de negar el seguro á los buques que se dirijan á estos puertos.

